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Sajnosén tévedtünk!
M'kor tegnap az országházában most 

lezajlott vita eshetőleges következményei­
vel foglalkoztunk, a tények logikájának 
erős vezető fonalán haladó okoskodá­
sunk előtt a kormánypártra nézve a leg­
kedvezőtlenebb esélyűnek tűnt löl a teg­
napi szavazás. Egyáltalán nem tartottuk 
kizártnak azt az eshetőséget, hogy az 
on-zágszertti pártkülönbség nélkül felzú- 
dúlt közvélemény nyomása alatt az ural­
kodó többség jobbjainak szivében is meg­
mozdul a köztisztesség érzetének huija, 
s mevő pár 1 politikából nem állják útját 
a felajánlott loyális mego'dási eszköznek: 
a parlamenti vizsgáló bizottság kikül­
désének.

lmerve azonban a szabadelvű párt 
nagy többségének lelketlen fatalizmusát 
vagy mint ők mondják, opportunizmusát 
el voltunk arra is készülve, hogy az 
Apponyi javaslata elbukhatik; el 2—3 
szónyi többséggel'

De az a mi tegnap megtörtént, hogy 
egy teljesen lojális indítványt, a mely a 
szóban forgó ügynek a megoldását volt 
hivatva törvényes utón és törvényes esz- 
k izökkel előmozdítani, s a melynek elfoga­
dása még a fiatalom birtokosaira is két­
ségtelenül előnyös volt, hogy egy ilyen 
indítványt akkora többséggel utasítsanak 
vissza, az teljesen kívül esett nemcsak 
reményünkön és számításunkon, hanem 
minden általunk képzelhető lehetősé­
gen is.

Az a tegnapi leszavazás már átlépi 
az alkotmányos számbavehetőség és 
m°nthetőség legszélsőbb határait is ; át­
lépi az eddig már ezerszer látott s a 
közvélemény által szinte megszokott bűn 
palásto'ási esetek rendes keretét is, és 
olybá tűnik föl, mint nyilvános osztoz­
kodás az elkövetett súlyos hibák követ­
kezményeinek viselésében, mint solidari- 
tás a corruptio mindenféle szörnyfajza- 
tával; mint orczátlan hivalkodás a 
nemzetellenes üzelmekkel.

Nagy erőnkbe kerül mérsékelni fel­
gerjedő jogos haragunkat s reszkető tol­
iunkat csak a legnagyobb önmegtarta- 
tás fegyelmező halalma képes visszatar­
tani olyan súlyos kifejezésektől, a me­
lyekre az uralkodó párt bőven rászol­
gált, de a melyek használatától illemér­
zetünk visszaborzad.

A nemzet déleiébe adjuk át szigorú 
megtorlás és erkölcsi megvesszüzés vé­
gett azt a perfid eljárást, a mely a tiszta 
igazság arczul csapásával merészen 
szembe szál egész nemzetünk viharzó 
haragjával.

Csak már egyszer lenne ez a nem­
zeti harag férfias erővel és szilárd el­
tökéltséggel párosult ! Csak ne hunyna 
örökké szemet ez a legszentebb jogaiban 
vérig sértett, legvi tálisabb érdekeiben 
megcsalt, meglopott nemzet minden olyan 
merénylet előtt, a mely méltóságát, büsz­
keségét, sőt egyenesen életét támadja 
meg.

A nemzetnek nem csak joga, ha­
nem egyenes kötelessége erkü csileg fel­
lázadni a dolgok mostani rendje ellen és 
Istentől nyert önrendelkezési jogánál és 
szabadságánál fogva lerázni az elevenig 
marczangolt testéről a vérebeket, a kik 
busával és vérével táplálkoznak.

Az Ítélkezés alkalma és ideje a vá­
lasztásokban áll rendelkezésére a nem­
zetnek. Indítson tehát irtó háborút a 
nemzet rontására törő kormányrendszer 
ellen s kezet fogva mindazok, a kiknek 
szivében maradt még valami a hazánek 
önzetlen szereltéből, egyesült erővel in­
dítsák meg a törvényes küzdelmet a 
67-es alap és annak fekélyes kinövései-
ezudar
eilen.

A
nagyon 
bogy a

parasitái élősködő férgei

jött még

dicső kormány mostanában 
szeretett fenyegetődzni azzal, 

parlamentet feloszlatja és uj vá 
lasztásokat rendel el.

Soha jobb időben nem 
ilyen áldandó gondolata !

Igen, oszlassa föl a parlamentet, 
terjessze a nemzet itélőszéke elé eddigi 
eljárását; engedjen szabad megnyilatko­
zást a szivek és vesék igaz érzéseinek 
ezzel az egyetlen helyes c^elckedésével 
sok bűnére szerezne enyhítő körülményt. 
Az eredmény iránt egyetlen pillanatig 
sincsen kétségünk : mert az ebben a 
pillanatban a 67-es alap teljes bukása 
lehetne csak.

De persze, a kormánynak eszeágá- 
ban sincs a Házat feloszlatni, mert ezzel 
a tényével a maga halálos ítéletét pe­
csételné meg. Tudja, hogy ez a halálra 
kinzott nemzet nem képes kitartó ellen­
állás kifejtésére s kínos szenvedései kö­
zepeit égbe kiáltó jajjai csakhamar az 
el fásultság kietlen pusztaságába vesznek 
bele és kényszerű, rabszolgai meghu- 
nyászkodásban végződnek.

Mostani szomorú diadala is csak 
elbizakodottságát, bűneiben való meg- 
röyzöttségét fogja öregbíteni és a ma­
gyar nemzet saját fiainak botor bűnei 
folytán egyre sorvad, egyre gyöngül — 
egyre haldoklik és sem élni, sem meg­
halni nem tud.

Könyörülő Isién, könyörülj meg
rajta! „Grotius.

A képviselőház mai ülése. A képviselő- 
ház mai ülésén Kemény Pál interpellálni fog 
az italmérési engedélyek kiadása tárgyában. 
Vajay István pedig a felekezetnélkiiliségi kér­
désben. ivz utóbbi interpellácziót Vajay Posch 
Jenő szolnoki főgimn. tanár egy tényével hozza 
összefüggésbe.

A tegnapi szavazás. A rettenetes erő­
feszítés, mit a kormány kifejteit, 24 szótöbb­
séget tudott a Pulszky ügyben összehozni, 24 
szótöbbséggel mondották ki, hogy Wekerle urék 
gazdálkodását nem szabad megvizsgálni. A vá­
lasztások alkalmával pénzzel összevásárolt és 
viczinális sápokkal összetartott s'réber-had be­
rukkolt egytől-egyig, hogy megmentse Wekerle 
ur és társainak bőrét, nehogy a megejtendő 
vizsgálat folytán a jó uraknak meg kelljen azt 
fizetni, a mit az adózók véres verejtékéből 
vé kes könnyelműséggel elprédáltak. A kor­
mánypárt erkölcsével az megegyez telhető,hogy 
szavazass d döntsék el, hogy Wekerle és társai 
törvényesen járták o el, midőn szabadelvű czi ra­
bi Tájuknak közel félmilliót adtak ki a köz­
pénzekből, tetszés szerinti szabad gazdálkodás­
ra. Azon fenomenális és nagyhatású beszédek 
után, a melyeket Ugrón és Apponyi tartottak 
és a melyek velőkig hatottak : a jobb elemek, 
csak a rettenetes nyomás folytán voltak rá­
bírhatok, hogy a vizsgálat ellen szavazzanak. Sza­
vaztak az összes miniszterek és államtitkárok. 
Wekerle, Csáky, Wlassics és Pulszky a folyo­
sókra vonultak, miután Perczel Béni a szavaza­
tok előzetes összeszámiálása után megnyugtatta 
hogy nélkülök is meg lesz a többség. Nagy 
visszatetszést keltett Horváth Gyulának 
Wekerléékkel való szavazása. Az ellenzék tag­
jai közül számosán nem jalentek meg többe­
ket komoly okok tartottak távol a mai sza­
vazástól, de bizony nagyon sokan hiányoztak 
kik jelen lehettek volna. Az ellenzéki távolle­
vők száma összesen 38 volt, úgy, hogy ha en­
nek nagy része jelen lett volna, a kormányt 
tegnap nagyon könnyen leszavazták volna. A kor­
mánypárt szégyenletes győzelme azonban iszo­
nya erkölcsi vereség súlyával hatott a kor­
mánypárt tagjaira.

KÜLFÖLD.
Kormányválság Francziaországban. A

lapok egyhangúlag kiemelik, hogy a képviselő ■ 
ház minapi votuma a sonaáissal való konflik­
tus komolyságát jelentékenyen növeli. A radi­
kális és szocziális lapok felhívják a kormányt 
és kamarákat, hogy az alkotmány revízióját a 
szenátus eltörlésével vigyék kérésziül. A kon­
zervatív lapok, melyek hangsúlyozzák, hogy a 
kabinet a képviselőházzal egyedül nem kor­
mányozható, nem latnak más kibontakozást, 
mint a képviselőház feloszlatását.

Összeesküvés a szultán ellen. A ren­
dőrség szorgosan kutatja az újabb lörükmozga- 
lom vezetöii. Nagy megdöbbenést keltett teg­
nap egy sereg hivatalnok letartóztatása, akik 
valamennyien Nyugot-Európában nyerték ki- 
képeztelésüket. Az illetőket több órán keresz­
tül kihallgatták, azután ismét szabadlábra he­
lyezték. Murát bey eddigi császári biztos el­
len körözvényt bocsájtottak ki, a mozgalom 
tervezőit még eddig nem tudták kikutatni.
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Oktatás és nevelés.
(G. G.) Nem újak már a panaszok 

hogy a miveltstg terjedésére! az emlieriség 
erkölcsi nivója siilyed. Hisz már Rousseau pá­
lyadijat nyert e paradox tétel kifejtésével és 
azóta lépten-nyomon találkozunk vele. Napja­
inkban Tolsztoj és mások, a »modernismu*« 
apostolai, fennen hirdetik nekünk ezt az igaz­
ságot. Vájjon csakugyan igazság lenne tehát ?

Felületes vizsgálódás melleit tényleg úgy 
találjuk, hogy van valami igaz a dologban 
Minél előrehaladottabb a kultúra valamely ál­
lamban, annál nagyobb a bűntények száma, 
úgy, hogy az ember szinte hajlandó volna, 
állandó arányban állapítani meg e tünemény 
lefolyását. Minél műveltebb valaki, annál la­
zább erkölcsi gondolkozása, minél magasabb 
ismeretekre tesz szert, annál kevesebb akru- 
puloiiist ismer. A »fin de siéclc« korszak fo­
galmát nemcsak a legfinomabb és leglulmü- 
veltebb állapotok jelzésére használjuk, hanem e 

, a legdezoláltabb erkölcsi viszonyok kifejezé­
sere is. 11a az ember ily képeket lát maga 
előtt száraz statisztikai számadatokban, akkor 
önkénylelenül is felkiált Rousseauval együtt :
»Retournous á la nattre! Térjünk vissza a 
természethez! «

De vájjon ezeket a laza erkölcsi viszo­
nyokat tényleg egyedül a miveltség terjedésére 
kell visszavezetni ? Hátba csak a hamis, rossz 
mi veit ség kifolyásának kell őket tulajdonítani ? 
Mielőtt a miveltségft álta'ában elvetjük, jó 
lesz ezt a kérdést közelebbi vizsgálat tár­
gyává tenni

Mi részünkről a hibát nem annyira a 
műveltségben általában, mint inkább nevelési 
rendszerünk hibáiban keressük, a melyek le­
hetetlenné teszik a valódi inivcltsóg elérései.
A legfőbb hiba pedig nézetünk szerint abban 
áll, bogy a mi iskoláinkban csak oktatnak 
és sohasem nevelnek.

Mi különbség van oktatás és nevelés 
között V

Az oktatás fogalma körülbelül egybeesik 
a szellemi neveltetés fogalmával, sőt szorosan 
véve még szükebb ennél, mert az oktatás 
csak az anyagot nyújtja az igazi szellemi ne 
velőshez, a gondolkozás művészetének megta­
nításához. Az oktatás tehát a nevelésnek csak 
egy oldalát, és hozzá még nem is leglényege- 
selib és legfontosabb oldalút képezi, mert az 
igazi nevelés szellemre, testre és szívre egy 
aránt kiterjed. A nevelés Lehat nem is párliu

tamos, hanem egyenesen magasabb fogalom

Ha csak a szellemet fejlesztjük, akkor 
magasabb szellemi képzettségnél a visszarua- 
radt kedély nem lesz képes azt korlátokban 
tartani, és egy éles ész és nagy látókör min­
denesetre inkább képesít bűnökre és kihágá­
sokra is.

Hogy állunk már most iskoláinkban a 
valódi neveléssel ? A legtöbb intézetben egy­
általán nem törődnek vele, és ez még arány­
lag jó, mert a hol gondot fordítanak rá, in- 
ternátu-iokban és egyéb hasonló tömlöczökben, 
ott igazán nincs köszönet benne.

Középiskoláink kizárólag csak oktatnak. 
Ha agy tanár elérte azt a czélt, hogy tanulói 
hiba nélkül tudnak felelni azokra a kérdé­
sekre, a melyeket a vizsgákon hozzájuk intéz­
nek, azt hiszi, hogy elért mindent, a mi lehet­
séges volt és megfeleli feladatának.

A neveié nek igyekeznie kellene, minden 
gyes tanulónak egyéni képességeit felismerni 

es fejleszteni, esetleges hamis nézeteknek, fer­
de kinövéseknek, rationalis, az illető termő 
szeléhez mért módokon el-jét venni, és lehe­
tőleg harmonikus beléletet teremteni Ezt csak 
úgy lehetne elérni, ha a tanuló kedély világára 
8 iekinteitel lennének, ha kiemelnék az egyes

A „IIEIHtEMEN“ TtllVlAJt.
Kit legény.

Irta : Móra István.

Agárdi Antal kint hevert a-: eperfak 
alatt, kiterített subán, kezében egy hosszu- 
nyelü légycsapóval és pipázott. Panna néni 
pedig u Kristlus-atyafiság könyvét olvasgatta 
a tomáczon. Vasárnap délután volt, jobban 
este felé.

Egyszerre nagy dobogással beszalad va- 
líiki az udvarra. Miro a kutyák észreveszik, 
már bent van a ház előtt. Ki van kelve ' a 
képéből, azon rósz hir az egész ember.

— Hamar csak, Antal bácsi ... De 
meg ne ijedjen kend.

Mikor ezzel hizlaljak az embert, akkor 
bizonyosan hiba van. Agárdi Antal felkö­
ti Vökül.

■— No csak kivele,
— Jöjjön kend, hamar.
Ez megint azt jelenti, hogy Panna néni­

nek nem való, a mit mondani akar.
Ejnye na, tán rajtunk esett a rácz, 

hogy olyan szaladhatnék vagy.
De csak fölkel. A légycsapóval veregeti 

a csizmája orrát. Úgy indul a kapu felé.
— Beszélj hát.

tantárgyaknak a kedélyhez szóló oldalait, mert 
hisz ilyenek majdnem minden tárgyban van­
nak, és ha nem terhelnénk őket túl oly bor­
zasztóan a legkülönfélébb anyagokkal. Mert 
bizony, alig van nehezebb dolog, mint tanulni, 
sokat tanulni, s mégis megőrizni az egészsé­
ges kedélyt az egészséges gondolkozást.

Ellenben mit látunk nálunk ? Az egész 
ifjúságot szellemi egyenruhákba, a m>’lyek nem 
az ők számára készültek és a melyek nem is 
találnak hozzájuk. Az egységes tanterv, a mely­
nek szükségességét egy szóval sem akarjuk 
kétséglievonni, de a melynek csak arra kel­
lene szolgálni, hogy a haladás alapvonalait, 
irányát meghatározza, nálunk magasabb czélt 
képez, a melyet esetleg forszírozott napiteurok- 
han is minden tani'ónak el kell érnie. Nálunk 
legfőbb czélnak tartják, az előirt anyagot le­
tárgyalni, tekintet nélkül a tanulok egyéni te­
hetségeire és képességeikre.

Mivel ez az anyag nagy, azért az egyes 
dolgokra persze nem lehet nagy gondot fordí­
tani, a tanító nem törekedhetik arra, hogy 
megemésztéssé tanulóival a tanultakat, a ta­
nulók pedig már épen annyira túl vannak 
halmozva, hogy tantárgyaikat azok sem emész- 
betik meg, a kik különben képesek volnának

rá Az ifjúságnak ily szellemi uniform^», 
mellett veszendőbe megy minden egyéni ti I 
o.ínság, a mely a jellem legfontosabb alkati' 
szét képezi. Törekesznek ugyan a mi iskol* 
inkban is arra, hogy valami egészségesen ml!' 
állapított jellemfélét elérjenek, mert hisz m ' 
büntetik a hanyagokat, kötelességmulasztóküi 
roszakaratuakat stb. egy igazán kiváló ,eiu ’ 
fejlesztésére azonban ez a módszer ép oly k 
véssé alkalmas, a mily kevésbbé lehetne elér!' 
szép lábakat azzal, hogy nyolez éren keres, 
tül egyforma formákba szorítjuk őket. *"

Korunk erkölcsi színvonalának sülyedését 
tényleg az ííjuság túlterheltségének kell ti,lai 
donitűi. Nem az anyag maga ártalmas, a melv 
lyel a tanulónak megküzdenie kell, hanem an 
nak nagysága. Oly követelmények mellett a" 
szellem annyi időt és fáradságot vesz igénybe* 
hogy nemcsak lehetetlenné teszi a kedély és 
test fejlesztését, de egyenesen elöli azt. A szel­
lemi mivellségnek azonban semmi köze sincs 
az erkölcshöz és így esik a kedélytől fü8í! 
hogy ezt a fokozott műveltséget jóra vagy 
roszra használják. A fegyver maga nem ve- 
szélyes, csak a kéz, a mely azt vezeti; a mű­
veltség nem árt a morálnak, a kedelyhlány az 
a mely ezt teszi. Ezért nem az eszközt kell' 
eltörni vagy eltompitni, nem a szellemi miveít- 
séget a maga egészében kell elítélni, hanem 
az erőt kell nevelni, a mely a fegyvernek 
irányt ad, t. i. a kedélyt.

A legfontosabb feladatot e tekintetben a 
család teljesítheti. Az iskoláknak kötelessége 
ezt a családban megkezdett munkásságot foly­
tatni, de nem azt meggátolni. Különösen pedig 
ott kellene az iskolának segíteni, a hol a csa­
lád ezen igazi nevelés megadására képtelen

Nem alárendelt kérdésről van itt szó. 
Mert hogy is mondja Leibuiti: Célúi qui est 
mailre de l’éducation est mailre de l’avenir 
des sociétés (A ki a nevelés ura, az a társa­
dalom jövőjének is ura.)

Ismeretlen vers Bem tábor­
nokról.

Szép kis verset közöl a »Történelmi 
lapok« legújabb száma Bem apóról. Néhai 
Barsi József volt bicskei plébános, később ta­
nár és iró, Budapesten irta ezt, mint szabad- 
ságharczi fogoly Olmücz várában, hol hat évet 
töltött.

E vers kézirata Sámi Lászlóné úrnőtől 
került a kolozsvári történelmi múzeumba. Özv. 
Sátniné szül. Király Janka úrnő 1851-ben 01-

legények. Vérontás

a pin- 
kendtek.

— Összeveszlek 
van a korcsmában.

— Hát aztán ?
— Egyet már agyonszurtak.
— Agyon, agyon. Éppen olyan könnyen 

adják azt az agyonszurást.
—■ De ha mondom. O't fekszik

czeajló előtt. A Lotozár Timót. A ____
Palijukkal akasztott össze a Szalonnás lányon,

— Pali szúrta meg ?
- Én nem láttam. Én semmit se láttam 

én lamburaltam, arra volt gondom, de azt 
mondják.

A háború lármája ide hallatszott. A ká­
romkodás, lánysivalkodás, puffogás.

•— Hát nem jón kend ? Tisztára agyon­
verik a kend fiát.

— Nem én, öcsém. Én értem sem jött 
az apám a korcsmába.

— Tűz van, háború van, emberhalál van. 
Agyonszurták Eobozár Timótot.

Agárdi Antal meg csak csendesen balla­
gott ki a dűlőn, hátha lát valamit az ország­
úton. Innen nem látni a Kun Móricz fáitól. — 
Ahogy a dűlő végére kiér, majd neki szalad a 
(la. A ruhája le van szakgatvá, arcza, keze 
csurgó "vér. Kalapja nincs. Négyen kergetik, 
legközelebb jár hozzá a kisebb Eobozár gye­
rek egy szalinahuzó horoggal. A fia elül fél­
relép Agárdi Antal, az üldözőnek elejbe áll. 
Csak úgy, azzal az egy szál légycsapóval.

— Hó hé, ez az én földem.
A bortól, vértől, testvére halálától ré­

szeg leg uiy nekiront a nagy erős embernek, 
aki egyet fordul csak a féllábán s egy kézzel 
kicsavarja a gyerek kezéből a fegyvert, azután 
fellöki, de nem üti meg. A másik három vhz- 
szahőköl. Nincs az a kutynvérü, verekedő le­
gény, aki ne tartana a javabeli férfiembertől. 
Akinek kivált horog van a kezében.

Visszafordulni szegyeinek, kezdeni bajos. 
Hanem megszólalnak.

— A kend fia leszúrta Labozár Timótot. 
Meg akartuk fogni.

— Jól van. Hanem menjetek a magatok
utján.

Azzal megfordult, csendes lépésekkel 
ballagott befelé a horoggal, a légycsapóval. A 
legények ott ültek egy darabig. Mikor Agárdi 
Antal közel volt a kapuhoz, akkor kiáltott 
utána a kis Lobozár.

— Megállj, vén gazember.
Az hátra se fordult.
Pali mosdott a kutnál. Dűlt a fejéből a 

vér, mint a bikából. Panna néni kerülgette 
nagy siralotnszóval.

— Jaj istenem, jaj istenem, jaj istenem. 
Nem volt más szava szegénynek.
Az apa szembeszállt a véres legény­

nyel.
— Te voltál ?
A fiu összetetté megvagdosott kezeit.
— Én voltam, édes apám. Üssön kend 

agyon. Nem tudtam, mit csinálok.
— Mivel bántott meg ?
— Nem engem. A tánezosomah
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mücxben kapta azt a szerzőtől, a mikor mos­
toha apját, Könyves Tóth Mihályt, szintén 
foglyot, ott meglátogatta. Egy kis füzetbe volt 
írva több vers, melyből csak két Bemre vo­
natkozó maradt meg. Az egyik vers első sza­
kasza ez:

1795—1850. Decz. 10.
»Csak akarjuk s erősek leszünk.» 

Tarnovban harcz közt született villáma a harcnak : 
Sok helyen beütött, míg tüze végre kihűlt. 
Varsó, Bécs, Erdély jelölik láng-pályafutását. 
Hült hüvelyét Háleb pálmariránya födi.

Klasszikus szép vers, írja az ismertető 
Szabó Sámuel tanár. E négy első sor kész 
emlék felirat s méltán ráillenék Bem maros- 
vásárhelyi érczszobrára.

Munkácsy majszternéja.
A mester hazaérkezésének hírét aligha 

fogadja valaki őszintébb örömmel, mint özv- 
L á n g i n é asszony, Munkácsy egykori 
majszternéja. A derék matróna Békés-Csaba 
egyik kínosan kanyargó utezájában lakik, ugyan 
abban a házban, hol a fürge Miska valamikor 
sokat vesződött vésővel, gyufával és firnájszos 
fazekakkal.

— Nagyon akkurátus inasgyerek volt 
Miska — beszélte a derék asszonyság — bo 
dogult uram mindenkinek dicsekedett vele.

Aztán elbeszélte Munkácsy első képző 
művészeti bravúrjai a műhelyben.

— Tetszik tudni, az uramnak sok dolga 
volt az egyháztanácsban, egy időben kuráto 
is volt. Ilyenkor az öcsém, ki szintén asztalos 
a műhelyünkben helyettesítette őt. Egyszer 
két napig feléje sem nézhetett az uram a mü 
helynek, pedig sok volt a munka.

Hát a mint harmadnapra a műhelybe lép 
látja, hogy a sok láda mind ki van pingálva 
viruló tulipántokkal. Persze, azt hitte, hogy az 
öcsém szorgalmatoskodott. At is ment hozzá 
hogy megköszönje a szives segítséget. De az 
öcsém váltig azt bizonygatta, hogy ő hozzá se 
nyúlt a ládákhoz.

— No mondd már, hiszen olyan szépen 
senki sem tud minálunk tulipánlokat pingálni 
Ugyan minek tagadod, sógor ?

De biz az tugadti. Az uram visszajött a

— Siess azzal a mozsdással. Hozza'ok 
neki piifTeteget.

A száraz, porrá érett gomba clállitja a
vért.

A kisebbik fiú, a Sándor, odavolt a lo­
vakat úsztatni, úgy zavarta haza a hir, mely 
beszaladd már az egész alsó járást.

Lihegett, fujlatott. Szemeiből kilobogott 
az önvád, hogy mért ott nem volt ő is ? De 
nem merte mondani, csak nézte a bátyját, mint 
valami hőst. Nem igen volt pedig emberi áb 
rázat rajta.

Az apjuk rászólt :
— Ne lábatlankodj. Fogd be a Keselyt 

meg a Kulást. Szénát, abrakot is ágyalj a de­
rékba.

Az összetoldozott legény átöltözött. Öcs- 
cse a ház elé tolla a kocsit, befogott. Agárdi 
Antal fölült.

— No gyere. Feküdj le a derékba, ne 
mutassanak rád ujjal.

Az édes anya csak ott ölelte soká, soká, 
még azután is a nagy eperfát.

— Jaj istenem, jaj istenem.
Szidni, egyik se szidta a gyilkos gye­

reket.
II

Minden követ megmozgatott Agárdi An­
tal a fiáért. Járt Poncziustól-Phátushoz, se fá­
radságot, se költséget nem sajnált. Nem hogy 
kiszabadítsa, hisz úgy se lehet, hanem lelki- 
osnieretből, apai szerétéiből Mert jó gyerek 
volt mindig, szófogadó, engedelmes, dolgos,

műhelybe 6« eorba kérdezte i legényeket, begy 
ki pingálta meg a ládákét. Egyik eem vádolta.

Ebéd alatt még engem ia faggatott, de 
persze én se tudtam felőle semmit. Hát egy­
szerre csak megszólal az asztal végéről a kis 
Miska üu.

Ne tessék haragudni, májszter uram, 
én pingáltam ki azokat a ládákat vasárnap 
délután.

— No fiam — mondá az uram — derék 
ember lesz belőled. Aki igy tud tulipántokai 
pingálni . .

És tessék, igazat mondott az uram.
És Munkácsy azóta egyszer sem járt C-a- 

bán a nélkül, hogy a derék majszternéját meg 
ne látogatta volna.

Egy alkalommal nejét is magával hozta 
és bemutatta Lánginé as zonynak, ki azt tu­
dakolta első sorban a mestertől, hogy mit főz­
nek Párisban ? Munkácsy igy válaszolt :

— Főzni ott is csak főznek egyet-mást 
de piritós kenyeret azóta se ettem, mióta in­
nen elkerültem. Hej, pedig de szeret-m !

Nos, két hónap múlva hazajön s akkor 
remélhetőleg a kitűnő gasztronómiai fogság­
ban sem lesz fogyatkozása.

Noman eat omen.
A legutóbbi napok szenzácziója már 

bent foglaltatik a mostani kormányférfiak ne­
vében, a mint a következőkből lálhaló : 

JosiPovics 
Lükács 

ErdéLiy 
WlasSics 
PercZel 
JósiKa 

BánflT
Sőt nem csak a szenzáezió hőse, hanem 

maga a korrupció is benne van a miniszterek 
neveiben . ime :

JósiKa 
JosipOvics 

D Rányi 
FejérvnRy

Lükács 
Prrczel 

WlassiCh 
Dániel 

Bánffy báró

Színház és zene
Szökött katona. Leszállított igényű elő­

adásban láttuk tegnap este ezt a régi jó 
népszínművet. Alfele családias jellegű, komoly­
ság nélkül való játékot mutatott be mindenki, 
hogy őszintén sajnálnunk kellett Szigligeti e 
kitűnő alkotását. A szereplők közül olyan is 
vol , mint ifj. Németh, akinek arról sincsen 
fogalma, hogy mit játszik A naiv pénteki 
publikum azért teljes szívből tapsolt és mu­
latott. Több készültaéget és több komolyságot 
kérünk.

Luchs Edith fellépése. Holnap, vasár­
nap este lép fel a debreczeni színpadon Luchs 
Edith kisasszony a győr-soproni színtársulat 
tagja. A debreczeni színházlátogató közönség 
bizonyára meleg rokonszenvvel fogja fogadni a 
kisasszonyt, ki négy hónap óta a győr-soproni 
színtársulat kedvencze. Vasárnap este a *Czi- 
terás.-ban, Konti József kedves zenéje ope­
rettedében Kukurilli kisasszony szerepét játsza.

Állandó színház Hódmezővásárhelyen. 
A vidéki állandó színházak száma örvendete­
sen szaporodik. Hódmezővásárhely e havi köz­
gyűlésének tárgysorozatán, mint nekünk Írják, 
oly indítvány szerepel, hogy a város négyszáz­
ezer forint költségen olyan épületet emeljen, a 
melyben az állandó színházon kívül kávéház 
és étterem legyen. Az indítványnak kétségkí­
vül meglesz a többsége.

Magyar színészek Brassóban. Bokody 
Antal színigazgató, aki nagy nehészséggel küz- 
dötle át a nyíregyházi színházi évadot, tegnap 
Brassóban kezdte meg előadásait. A társulat 
igazi hazafias missziót teljesít n szász város­
ban s a tegnapi megnyitó előadás, melyen a 
»Fala rosszát« adták, azért is nagyobb fi.ye- 
met érdemel, mert az előadás a Millenniumot 
dicsőítő tablóval és hazafias prológussal kez­
dődött. A színház zsúfolásig tömve volt s a 
brassói magyarság szüuni nem akaró éljen- 
zessel és tapsviharral adott kifejezést határ­
talan lelkesedésének.

Heti műsor. Vasárnap Cziterás Konti 
operett, hétfőn Bányamester Zeller operetté, 
kedden Holtomiglan Rutkay népszínműve elő­
ször, szerdán ugyanaz, Csütörtökön Francillon 
Dumas színmű, pénteken Ujhonpolgár Kövessy 
életképe, szombaton ballett, Cremonai hegedűs 
Hubay opera először.

tisztakezü. Sobse hazudott, soha apjának; any 
jának nem vétett, hogy hagyná el a bajában 

Az a Timót, a kit megölt, mindenki tud 
ja, hogy az isten rossza volt Meg amúgy is 
fiatal ész, bolond ész, nem enged, nem hagyja 
csúffá tenni magát a lány előtt. Ha szeretőj 
ha nem.

Mondom, minden követ megmozgatott.
És kapott a gyerek három esztendőt.Nem 

apellált. Előre megmondta az apja, hogy nyu 
godjun bele, ha több nem lesz. Mikor elbu 
csuzott tőle, csak annyit kötött a lelkére :

— Aztán emberesen viseld magad. Majd 
mink se felejtkezünk el rólad.

— Köszönletem édesanyámékat. Sose le 
szék rossz többet.

— Úgy, édes fiam, úgy.
III.

Aztán számitgatták : no, félesztendő, há- 
romfertáj, egy, fele idő, a másik fele már rö 
videbb lesz.

A második esztendő vége felé, egy zi- 
mankós téli estén, utolsó etetés után azt mond­
ja Sándor az apjának :

— Édes apám, elmehetnók-ó egy kicsit?
— Hová mennél ?
— Át a másik sorra Harangozóékhoz, 

fonni. Elviszem a kóczot, kaliantyut is.
A gazdán kívül minálunk mindenki fon. 

Az asszony, lány szöszt vászonnak, a férfi nép 
kóczot zsáknak, ponyvának, kötöző madzag­
nak. Ma itt, holnap másutt.

— Hát elmehetsz, de éjfélre itthon légy.

— Itthon hát.
De nem lett itthon. Még reggel se volt 

itthon itatáskor. Az érte küldött kanászgyerek 
azzal az üzenettel jött vissza Harangozóéktől, 
hogy onnat eljött még éjfél előtt ; a második 
béres kikisérle, de azóta annak is nyoma 
veszett.

Agárdi Antal megijedi. Most megijedt.
— Atyauristen, hát hol lehet ?
Megtudta hamarost. Utána se kellett jár­

ni. A zsandárok hozták hírül, akik sokszor 
megtörülték itt a szájukat.

Antal bátyám, egy kis baj van.
— Látom az urakról. Tudom. Leszab­

nak ?
— Nem mink. Csak kérdezni jöttünk, mi­

kor ment el a fia ?
— Az este, étel után.
— Nem járt itthon aztán ?
— Tudomásommál nem. Hanem mi iránt 

vallatnak az urak, ha megtudhatnám ?
Amazok üsszenéztek. Olyan jól esett vol­

na mindakettőnek, ha másikuk mondja meg. 
— No . . .
— Édes bátyám, hiszen megesett, elvit­

ték a Száraz Kalmár János pulykáit.
Ha az a két zsandár kétfelül orczán üti 

vala Agárdi Antalt, az nem fájt volna úgy, 
mint ez a kijelentés. Nem, ha keresztül szúr­
ják se. Hebegett, mint a szélütött.

— Az én fiam ? . . . Sándor ?
— Az. A másik őrjárat fogta meg.
Rnnnotak n n*ov nrAu omima
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Újdonságok.
* Orvosok nyugdíjintézete. Magyaror­

szágon ez idöszerint körülbelül ezer kozségi- 
és kőrorvos s mintegy kétezer magán gya­
korló orvos van, akiknek még ma sincs nyug­
díjintézetük, sót a vármegyék legtöbbjében 
ahol van nyugdíjalap, az orvosok nem kapnak 
abból részt Ezen a nagy hiányon akar most 
segíteni Lörinczi Ferencz nagyváradi orvos 
aki néhány pénzintézeti szaktekintély segisé- 
gével egy országos orvosi nyugdíjintézet alap­
szabályait és tervezetét készítette el, melyeket 
legközelebb jóváhagyás czéljából a belügymi­
nisztériumhoz terjeszti fel. Ha az intézet, mely 
a tagok járulékaira van alapítva, a kormány 
és a törvényhatóságok csak némileg támogat­
ják, létrejötte biztosítva van.

* Kolozsvár zászlója. Báró B á n f f y 
Albertné szül. Eszterházy Cecilia grófnő el­
nöklete alatt népes gyűlést tartottak tegnap 
délután ismét a kolozsvári úrnők, kisasszonyok 
abban a tárgyban, hogy hazánk fennállásának 
ezredéves évfordulója alkalmából a város lo­
bogóját elkészítsék. A városház közgyűlési 
termében volt a gyűlés, melyet Bánffy Albertné 
bárónő vezetett. Az elnök éljenzések közt nyi­
totta meg a gyűlést. Megköszönte a megtiszte.ő 
bizalmat, Fekete Béla városi jegyző pedig 
előadta a tárgyat s az eddig lett lépéseket. A 
gyűlés előadó javaslata után elhatározta, hogy 
a teendőket két részre osztja : a pénzügyire 
és műszakira. — Ehhez képest az cgy-k ak- 
cziö élére felkéri Wesselényi Istvánná bárónét 
és jegyzőnek Linder Auguszta kisasszonyt. A 
pénzügyi akcziö elére Eszterházy Jánosnó 
gvófoét kérték fel, — pénztárnoknak Gvulay 
Mártonnet. A bizottság előadójául Salamon 
Antal lanti esőst, jegyzőül pedig Fekete N. 
Béla tanácsjegyzöt választották egyhangúlag- 
A gyűlés elhatározta, hogy a gyűjtést később 
kezdi meg. Erre Salamon Antal tervet készít 
s a helyi nőegyletek alelnökeiből alakuló szű­
keid) körű bizottság fogja a módozatokat meg- 
vita'ni. Ez a bizottság ma szombaton össze­
gyűl. Pákci Lajos főmérnök a zászló tervét 
s vázlat-rajzát ismertette

a hogy összeszoritotta az ökleit. Erei kida­
gadtak, fölfenyegetett az ég felé :

— Verje meg a Jézus-Máría!
Fiatal szőke legény volt az egyik zsan 

dár, szolid, jó ember. Azt mondta :
•— Bátyám uram, nem olyan szörnyű 

dolog. Azóta bent van fia a községnél, men­
jen lie, beszéljen a károssal, tán lehet valamit 
kieszközölni. Gyerekember, majd megjön az 
esze. Belecsalták a bajba vénebb gazemberek 
mentse ki.

Agárdi Antal fellázadt.
— Én ? Hogy én ? Hátha ott rohad el. 

Én. Amiért mcggyalázta a házamat, az apját, 
anyját ? Én? Hogy én tolvajokat szabadítsak. 
Akkor verjen meg engem az isten.

És nem ment egy tapodtat sem. Csak úgy 
üzente.

— Mondjátok meg neki, hogy én nem 
vagyok az apja. 11a majd k lökik, erre ne 
forduljon, mert a mennyiről meglátom, any- 
nyiról megyek elébe és visszafordítom.

Aztán irt a másik fiának, annak, a ki 
embert ölt.

Csak az isten az idődet elhozná már 
édes cselédein ; olyan magunk vagyunk te ná­
lad nélkül, lelkem fiam ! Öregszünk is, vergő­
dünk, nagyon rank férne a segedelmed, mert 
nincs kire számítanunk, csak terád.

A másik (innak a nevét se irta le.

* Istenitiszteletek. Folyó hó 16-án va­
sárnap az ev. ref. templomokban az istenig 
tiszteletek a következő sorrendben tar Útik 
meg : a nagytemplomban Ferenczy Imre 
Imre s. lelkész, a kőtemplomban D i c s ő f y 
József lelkész, a Koswth-utczai templomban 
Szilágyi Imre s. lelkész, az ispotály-tem­
plomban K. T ó t h Kálmán lelkész.

* Vasutasok baja. A szegény vasuta­
soknak ismét bajuk van. Ez a mostani « na­
gyobbak közül való s igy érthető az az elke­
seredés, amelyet a vasúti tisztviselők éreznek. 
Az történt, hogy a magyar államvasutak igaz­
gatósága tud.ára adta a tiszviselőkuek, hogy a 
kereskedelemügyi miniszter rendelete értelmé­
ben csak azoknak számítják be a nyugdíjba, 
az ideiglenes szolgálatot, akik legalább is tíz 
évig szolgáltak ideiglenesen, Sőt még ezeknek 
is csak ? szolgálati idejük felét számítják be, 
Ez érihetlen rendelet következtében most azok. 
akik csak 6 — 8 évig szo'gállak ideiglenesen 
elvesztik ezt az egész időt. A rendelet meg­
szüntetése érdekében a tisztviselők mozgalmat 
fognak indítani.

* Szerencsés nyerők. Az osztálysorsjá­
ték második főnyereményét Szalmár megyében 
Kántor Jánosiban Segesvári József esperes, 
Varga István tanító, az ottani ref. egyház és 
még néhány ember nyerte meg ; kik egy tár­
saságba állva Heintze Károlytól vásárolták a 
sorsjegyet, Heintze egy megbízottjával a nye­
rés után azonnal leküldte a szerencsés nyerő­
nek a 80.000 forintot. A nyeremény nagyon- 
jó helyekre esett. Segesvári József ref. esperes­
re nézve azonbán a rá eső összeg nagyon 
szomorú kárpótlás a vaksorstól, ki rövid idő 
alatt gyönyörű szép családját (szép gyermekei 
anyját) látta semmivé lenni ; esak is az általa 
koporsókra adott pénze térült vissza !

* Klasszikusok aranymondásai. A sze­
relem, bekötve bár szemei, jobban talál hajh, 
mintsem kellene. Ifjak szerelme nem szivük­
ben vau, csak szemük fényeiben. — Csak 
gondolat lehet a szeretők hírnöke, tízszer oly 
gyorsan illan ő, mint könnyű napsugár. — 
Könyek lakában Venus nem mosolyog. —• Mit 
rózsának hívnak, nevezzük azt akárhogy, 
olyan illatos marad. — Egy szép asszonynak 
nincs igaz szeme. — Jó szerencsében nem a 
nő. de nyomor a Veszta szüzet is megtánto- 
ritja. — Az asszonyt az ördög sem enné meg.

Legnagyobb kiadás a ni. —- Nő fóruma 
elől a férjnek nincs appelláta. —- A szem 
vasút a szívhez.

* Szerelmes legényke. Péntekre virra­
dóra az árvaházat segil-ég kiáltások verték 
fel nyugalmából. A zajra, mely a cselédszobá­
ból hallatszott, a gondnok felébredt, s a hely­
színre sietett. A cseléd szobában a földön jaj 
gátolt az árvaházban alkalmazott hete», egy 
fiatal, pelyhes állu legényke. Egyre azt óbe- 
gatta, hogy meg fog halni, mert megmérgezte 
magát. A szerencsétlen legényke csakugyan 
megmérgezte magát egy pohár gyufaoldattal 
A rögtön előhívott orvos azonnal a kórházba 
szállíttatta, s ott a hamar alkalmazott orvosi 
segély visszaadta az életnek. A legényke ön 
gyilkossága okául reménytelen szerelmet em- 
legeteti. Dulcineje a lcgénykének a szomszéd­
ban mosogató Juczika, ki mosogatás közben 
olyan édesen énekelte, hogy nincsen apám 
nincsen anyám, sem szeretőm . . . Dr. Szabó 
Ödön kórházi orvos ho-szas fáradozása után 
most már jobban érzi magát a legényke, s 
néhány nap múlva már elfoglalhatja újból hi­
vatalát az árvaházban. Talán a Juczika hideg 
szive is felmelegszik akkorra.

* Kétfejű sas a nagyváradi katholikus 
templomon. Nagyvárad város törvényható­
sági bizottság ülésen élénk hosszas vitát idé­
zett elő Szokoly Tamás azon indítványa, hogy 
a római katkolikus székesegyház, homlokzatán 
levő kél fejű sas eltávolítására az illető kápta­
lan kerestessék meg. Sz.okoly lelkes szavak­
kal támogatta indítványát, azonban Hlatky 
Endre felszólalása után a közgyűlés szótöbb­
séggel elfogadta a tanács javaslatát, mely sze­
rint a kérdés a napirendről levétetik. Ez a 
határozat ugyan nem igen válik becsületére a 
törvény hatóságnak.

Megnyugtatásul. „A seneatio halottja, 
czim a alt nehány szónyi reflexió jelent „L 
lapunkban, amelylyel elitéltük a mai kor egyik 
leggyalázafosabb és leggyilkosabb betegségét: 
a sensatió hajhászást. Mint értesülünk, némfiv 
körök — előttünk teljesen megfoghatlan eszme. 
menet szerint — akkori jogos Elakadásainkat 
tévesen az E. M. K. E. igazgató választmányára 
akarják vonatkoztatni. Hogy ez nekünk W 
távolabbi szándékunkban sem volt, bárki azon­
nal beláthatja, hogy azt a néhány sort figyel, 
mes elolvasásra méltatja. Mindazonáltal min­
dennemű félreértés és félremagyarázás el­
hárítása czéljából ezt a komoly kijelentéit 
nyilvánosan is megtenni az E. M K. E. és an­
nak helybeli érdemes direktóriuma iránt való 
tekintetből helyén valónak találtuk.

* Öngyilkos asszony. Szomorú, gyá­
szos reggelre virradl H.- Hadházou Sziklai And­
rás gszda. a felesége, kivel példás egyetértés- 
bon töltött el nehány esztendőket, korán reg­
gel szó nélkül kiment a szobából s mikor már 
jó negyedóra is el múlt, még se tért vissza, 
férje keresni kezdte az udvarban, a kamará­
ban s végre a padláson. Megdöbbentő jelenet 
következett. Szeretett házas társa ott függött a 
pad aj tó mellett egy gerendán. Sziklai ijedtében 
elvesztette lélekjelenlétét s a helyett hogy rög­
tön leoldotta volna feleségét a gerendáról, a 
ki még akkor élt, késért szaladt le, de mire 
visszajuthatott, felesége meghalt. A szerencsét­
len asszony tettenek okát sem a férj, sem má­
sok még csak nem is gyanítják.

* Pályázati hirdetmény. Ezennel érte­
sítjük az érdekelt kereskedelmi köröket, hogy 
a magy. kir. államvasutak debreczeni üzletve­
zetősége a perecsényi talpfa leli tő telep ré­
szére az 1896 évben telitesi czélokra sziik-
éges 250.000 darab talpfa jelző szeg, 16000 
ósav és 4000 horgany hulladék szállítása 

iránt Írásbeli zárt ajánlatok utján pályázatot 
hirdetett. Az ezen folyó hó 28-án lejáró pályá­
zatban résztvenni szándékozók az eredeti pá­
lyázati hirdetményt, a kamara irodájában meg­
tekinthetik. Debreczen 1896 február 12. A ke­
reskedelmi és iparkamara.

* Hirdetés. A nagyváradi m. kir. bába- 
képeztén az 1896 évi nyári tanfolyamra a be­
iratások 1896 márczius hó 1-10-ig tartatnak. 
Felvétel végett szükség s okmányok: Honossá­
gi s keresztlevél, valamint esketési -, erkölcsi 
s orvos bizonyítvány, Kelt Nagyváranon, 1896
ebruár 12-6n A nagyváradi m. k. bábaképezde 

igazgatósága.
* Zászlófelavatási ünnepély. A <Z'on> 

debreczeni betegsegélyző-egyesület a millen­
niumot azzal is meg akarja ünnepelni, hogy 
zászlófelavatás ünnepélyét akkor tartja meg 
Széles körben tettek intézkedéseket, hogy a 
zászlófelavatási ünnepély sikerét biztosítják. 
A rendező bizottság ma, szo mbaton délulán 
hat órakor saját helyiséjében ülést tart, — 
melyen a zászlófelavatási ünnepély rendezé­
sének és a zászló megrendelésének ügyéi be­
szélik meg.

* Nagy idők tanúja. T a k á c b Alajos 
ügyvéd, Zalamegye törvényhatóságának bizott­
sági tagja, 1818-49-es honvéd hadnagy Süme­
gen 76 éves korában meghall. A világosi ka- 
tuszlrófa után hadbíróság elé állították, de ba­
rátai közben járására a nagyobb bajtól meg­
menekült c upán az ügyvédi gyakorlattól tiltot­
ták el K törülték az ügyvédi névsorból. Két év 
múlva kegyelem utján visszakapta ügyvédi jo­
gosultságát s kinevezték közjegyzővé. De mer 
ezzel együtt kifüggesztették házára a kétfejű 
sast is, Takách inkább lemondott a közjegyző" 
ségről, semhogy házán a kétfejű sast megtűr­
je s megmaradt ügyvédnek.

* Betegsegélyző pénztárak. A keres
kedelmi miniszter egy korábbi rendelete er te 
méhen tartoznak belépni a m. kir. postaiakat 
pénztár cheque és clearing forgalmába la8u/ 
A miniszter arról értesülvén, hogy ebben m 
teiezettségüket a betegsegélyző pénz'árak a
zül igen kevesen teljesítettek, felhívja az iPa 
hatóságot, miszerint utasítsa a betegségé y 
pénztárakat, hogy a mennyiben eddig a ’ 
lép -»t elmulasztották volna, azt mielőbb 
jesitsék. ,

* Három jarczkép. Szeged víir03a, 
millennium alkalmából megfestett Köss
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I aioa gróf Széchenyi István és Deák 
Ferenci arczképeit a városháza nagyterme 
.számára. Művészi becsli festményeket akarnak 
a szegediek és e végett H or ov i t z Lipótot, 
Roskovics Ignácot és Ferraris 
Artúrt fogják megbízni az arczképek elkészi-

* Dinamitmerénylet egy ügyvéd ellen.
Fodor László abrudbányai oláh ügyvéd ellen 
dinamitmerényletet követtek el. — Az ügyvéd 
a családival az irodában volt, midőn a lép- 
caö fe|öl halk lépések hallatszottak és midőn 
Fodor dr. az ajtóhoz ment nézni, hogy lássa, 
ki van a folyosón, óriási robbanás történi, 
mely szétzúzta az ajtót és megrongálta a fa­
lat. Hogy nagyobb szerencsétlenség nem tör­
téni, csak annak tulajdonítható, hogy a me­
rénylethez használt dinárait kifelé robbant. — 
Fodor dr. azt állítja, hogy neki Abrudbányán 
sok személyes ellensége van, akik már levél­
ben is halállal fenyegették. Az esetet az ügy­
véd azonnal feljelentettle a rendőrségnek, mely 
most 300 frtnyi dijat tűzött ki a merénylő
kézrekerité«érr.

Kis pipa. Debreczen leghíresebb korcs­
mája és összejövetel! helye egy időben — mi­
kor még nem ismerték hírből sem a pe- 
ronoszpóráf, sem a filloxerát — a Kis pipa 
volt. A vendéglőt jó magyar konyhájáért és 
tiszta, kitűnő boraiért nemcsak a debreczeniek, 
de az’ idegenek is felkeresték. Azóta sokat 
vesztett híréből, de most — mint halljuk — 
Kemény János, az előbbi gazda vette át 
újból a vendéglőt és teljesen újjáalakítva már 
meg is nyitotta. A vendéglősnek az a legfőbb 
ezélja, hogy a vendéglő régi hírnevét vissza- 
ábitsa és erre tisztán kezelt borokkal és iz 
letes magyar konyhával törekszik.

* Meghívás. A Gönczi-egyesület debre 
czeni köre f. hó 19-én szerdán d. u. 3 órakor 
az »Otthon« helyiségben (keresked. acad) ren­
des gyűlést tavi/ melyre az alapitó, pártoló és 

tides tagokon kivül vendégeket is szívesen
lai az egyesület. A gyűlés tárgyai: 1. Miért 
mozognak a bolygók a nap körül ? tartja Si­
mon J. ev. ref. tanító. 2. Mintatanitás a szü­
lőföld ismertetéséből. Tartja Zsigmond Julia r. 
kath. tanítónő. 3. Miként ünnepeljük a millen­
niumot ? Bariba ?. 4. A filléres füzetkék. Be­
mutatja Kuthi Zsigmond.

Szárazföld az északi sarkon. Végre 
sikerült hát egy északsarki u azónak eljutni 
oda, a hová eddig ember nem juthatott : a föld 
legészakibb pontjára. Kolchharev keres­
kedő, Nanson északsarki ulazónak szállítója 
Irkuczkból értesítette a nyugotszibériaiKolymszki 
prefektusát, hogy Nansen eljutott az északi 
sarkra és olt szárazföldet fedezett fel. E fel­
fedezés után Nensen ismét elindult és most 
visszatérőben van. E hir valószínűsége, vagy 
va’ószinütlensége felett ma még bajos nyilat­
kozni. Tény az, hogy Nansennak északsarki 
expodicziója úgy tudományos szempontból,mint 
technikai eszközök dolgában is a lehető leg­
tökéletesebben volt felszerelve valamennyi ex- 
pediczió között,mely eddig e czélból útnak indult. 
E felfedezéssel oly kérdés oldatott nvg, mely- 
lyei szemben már minden becsvágy lankadni 
kezdett és most egyszerre a megvalósulás stá­
diumába jutóit a viliágkereskedelemnek leg­
merészebb reménysége, a Csöndes-Oczeánba 
való közvetlen bejuthatásának esete a sark 
felől. Az északi sphynxet legyőzte egy alig 35 
eves ember, a szőkeliaju Nansen, a k.nek 
nevét — méltán sorozhatjuk be ezentúl 
Cook, Franklin, Magelhaen nevei mellé. Ha 
még ma talán kétséges is a teljes siker, az 
már kétségtelen, hogy Nansen nem áll meg a 
végpont előtt. Ü földet talált a sark közvetlen 
közelében, — megtalálta a tengeri, a 
szabad vizet. Hadd foglalja el hát megérde­
mlői t helyét az emberi haladás Panthomába.

* Őrült a pályaudvaron. Nagy riadal­
mai okozott tegnap a pályaudvar utas >i között 
egy őrült nőnek viselkedése. A tébolydot' benn 
a várótermekben mindenkit megszúlitgatotl s 
eleintén szépen beszélgetett a megszólitokkal, 
de később aztan gorombáskodni kezdett velük. 
Többeknek panasza folytán a pályaudvar őr­
sége igazolásra hívta fel a gyanúsan v selkedő 
nőt, aki magát Friedman Eleinek nevezte, ál­
lítólag mármar os- szigeti születésű,

30 éves A rendőrség a kihallgatás folyamán 
meggyőződő! a felöl, hogy a szegény nő ciak- 
ugyan tébolyodon, miért is orvosi tnegviz«- 
gálás után, mint közvzélyes elmezavartot, 
kiszállították az angyalföldi tébolydába.

Pályázat hajtószíjakra. Ezennel érte­
sítjük az érdekelt köröket, hogy a m. kir. 
államvasutak gépgyárának és a diósgyőri m. 
kir, vas és aczél gyárnak igazgatósága, a m. 
kir. államvasutak gépgyára részére szükség- 
lendő hajtószíjak szállítása iránt írásbeli zárt 
ajánlatok utján pályázatot hirdetett. Az ezen 
folyó hó 24-én lejáró pályázat iránt érdek­
lődők, nz eredeti pályázati hirdetményt a ka­
mara irodájában (Hatvan-utczu saját ház) a 
rendes hivatalos órák alatt megtekinthetik. 
Debreczen, 1896. február 12. A kereskédelmi 
és iparkamara.

* Olasz-horvát konfliktus. A horvátok 
és az olaszok közt most már régebben szü­
netelő nemzetségi súrlódások újabban ismét 
élesebb formában lépnék föl. Tegnapelőtt a 
fiumei kikötőben horgonyozó Féderiano olasz 
dereglye nyolcz főnyi legénysége a városba 
ment. Este, mint minden kedden a katonai 
zenekar járta be a város utczáit, s a jókedvű 
olaszok is csatlakoztak a zene után haladó 
néptömegbe/. A nyolcz olasz valamikép egy 
csoport liorvát sihederrel került szóváltásba ; 
de a dolognak egyelőre nem lett komolyabb 
következménye. A mikor azonban az olaszok 
a sötét Via dei Capuccinire érlek, a horvátok 
lehettek vagy buszun, az egyik hátramnradt 
tengerészt, Sambo Giovannit megtámadták és 
botokkal addig ütötték, a inig véresen össze­
rogyott. azután pedig gyáván megfutamodtak. 
A vérbefagyott embert először a mentő állo­
másra, azután a kórházba szállították. Külö­
nösen a fején kapott sebek súlyosak, és sérü­
léseibe aligha bele nem hal. A vizsgálatot mcg- 

I indították.
x A filléres fűzetek megjelent 1-ső so­

rozata kapható Hoffmann és Társa 
könyvnyomdájában. C-dki: Imakönyvecske 10 
kr Porzsolt : Játékkönyvecske 8 kr. Eötvös K. 
Lajos : Béri Balog Ádám 4 kr. A Gönczy-egy- 
let filléres füzetei külömben valamennyi hely­
beli könyvkereskedésben kaphatók.

napelőtti ülése óta, mint akkori távira­
tunkban megemlítettük, olyan rosszul 
lett, hogy a folyosón eszméletlenül ros- 
kadt össze, tényleg súlyos beteg. Sán­
dor ulcza 12. zzámu lakásán többször 
elájult. Azóta nagyfokú láza van. Az éj­
szaka már félrebeszélt, s azóta magán­
kívül van. J a n n y dr. főor vosa a leg­
nagyobb fokú lázat konstatálta. A re­
mény perczről-perczre csökken, s a 
beteg ágya körül fia Tisza István 
országgy. képviselő, öcscse Tisza 
Lajos gróf, neje és unokái állanak. A 
képviselők közül ma többen tudakozód­
lak a beteg állapota felől, úgyszintén a 
kormány tagjai. A hirtelen! katasztrófa 
bekövetkezését azonban dr. J a n n y 
teljesen kizártnak tekinti.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Távirati tudósításunk)
Budapest, február 15.

Elnök: Szilágyi Dezső
Jegyzők: Perczel Béni, Molnár Antal, 

Balogh Gézn.
Kormány részről jelen vannak : BánfTy 

Dezső, Wlassics Gyula, Perczel Dezső és Er­
dély Sándor.

A tegnapi izgatott ülés után ma már 
sokkal csendesebb volt a képviselőház. terme.

A jobboldali padsorok kongtak az üres­
ségtől, de nem csoda, hiszen ma nem vob 
szavazás s igy nem is volt szükség a beren­
delt mamelukok voksaira.

Az ellenzéki képviselők még mindig ki­
tartottak, az ő szivükön még a haza sorsa 
fekszik.

A mai ülés ele én elsősorban is a teg­
napi zajos ülés jegyzőkönyvét o'vasták fel, 
melyet hitelesítettek.

Az ülés lassan folyt; némi érd ikcltscget 
csak interpe'lácziók tudtak kelteni. Mind a 
kettő a kultuszminiszterhez lettt intézve, kinek 
feleleteit tudomásul vették.

V aj a y István interpellációja némi de­
rültséget keltett, a mennyiben az ifjú néppárti 
atya kirohanása nagyon komikus volt.

Két óra előtt vége vo't az ülésnek.
Tisza Kálmán betegsége.
Budapest, február 15. A Debr. ered. 

táv. Tisza Kálmán a képviselőház teg-

Boris apja.

Bpest, febr, 15. (A «Debr » ered. táv.) 
Ferdinánd fejedelmet most egész Bulgária ün­
nepli azért, hogy a sokáig vajúdó áttérés 
kérdése végleg megoldotta. Ez alkalommal 
diszebédet is adott az idegen hatalmak kép­
viselőinek tiszteletére. Ezen az udvari ebéden 
csak az angol nagy követ és Nacsevics mi­
niszter nem jelentek meg a politikai kapacsi- 
tások közül, a fejedelem bizalmasai előtt ki­
jelentette, hogy márczius hő elején Szent-Pé- 
tervárra utazik, hogy szemé'yesen köszönje 
meg a czár kegyét, s felkérje arra, hogy bol­
gár ezred ezred tulajdonosi lisztét vállalja el, 
Ferdinánd elismertetésére külömben az orosz 
nagy követek most kapaczitálják az európai 
udvarokat.

Hohenlohe herczcg visszavonul.

Bpest, február 14. (A Debr. eredeti táv. 
Hohenlohe herczeg, a német birodalmi kancel­
lár minden hivatalos czáfolat ellenére is, ba­
ráti körben kijelentette, hogy a most folyó 
parlamenti ülésszak után végképpen vissavo- 
nul a politikai élettől. Erre állítólag a császár 
szolgáltatott okot azzal, hogy Hohenlohe mű­
ködésével nem volt megtdégedve. Annyi bizo­
nyos, hogy megint valami kulissza-harcz volt 
Németországban.

Kedélyes tartománygyülés.

Budapest, február 15. Az osztrák parla­
ment után a botrányok tekintetében közv ille 
nül jön az alsó-ausztriai tartománygyülés, — 
melynek ülésén már megint párját ritkító bot­
rány fordult elő. Az alsó-ausztriai helyiérdekű 
vasutak felett folyt vitában Gregorig oda kiál­
tott dr. Granitsch képviselőnek . »Maga 
notórius gazember!« Min­
denki izgatottan ugrott fel a helyéről és rop­
pant zsivaj támadt. — Leginkább!) védel­
mezte Sues» tanár a megsértett képviselőt. 
Gregorig újból elkiáltotta! »Igenis, a Suess tanár 
jó barátja notórius gazember 1« A lárma erre 
még nagyobb lelt és az elnöklő tartományfő- 
nök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni. — 
Gregorig az ülés folytatása után beszélni akart, 
de az elnök megvonta tőle a szót és rendre- 
utasitotta, Az ülés nagy izgatottság közepette 
véget ért.
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MUTATÓ TÁBLA.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este 6—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton 
11—12 óráig.

Mnsenm, a kollégiumban, nyitva van vasár 
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönozy-egyeattlet „Otthona“ a keres k 
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák :
Délelőtt:

Pé.!f“n ) ... 11—12 óráig.Gsülortönkou) 6
Kedden )
Szerdán ) n ,f ,Pántékor, ) 9~U urá,6'
Szombaton)

Délután:
Minden hétköznap 2—ő óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig
Február 18. Az ág. ev. fii léreg/let 

a Bikában.
Mározine 31. Debreczen város bálja a Bi

kában.
Sz. Dávid Istvánnál zene-estély . Vasárnap 

Veres Tóni, kedden Rácz Károly és pénteken Magyari 
testvérek

Fe-

theaestélye

Törvényszék.
Izgató hec -káplán. K n e z i t s József 

ráckevei r. hath, káplán erősen izgatott a po­
fi*"'' házasság ellen még akkor is, mikor az 
éleibe lépett. Tisztelői nagyban készülődték két 
évi káplánkodásánák megünneplésére s egy 
ezüst kehelylyel akarták megajádékozni épp
a'(k‘ r. a mikor F ö 1 d v á r y Miklós, a kerü­
let képviselője akarta beszámolóját megtartani. 
A Kzolgabiró emiatt betiltotta a híveknek, hogy 
K n e z i t s e t ünnepeljék, attól tartva, hogy
a tüntetések nagyobb mérveket ölthetnek. A 
nép egy része azonban nem eogedelrneskede't 
a főszolgabírónak s a délutáni [litánia után 
tissze gyii'eke/ett a templom előtt. A csendőrök 
erre szétosztásra inlettek őkel, mire Kne z i ts 
ezt kiáltotta:

— Kedves híreim 1 Menjünk a templom­
im, otl nem parancsol senki.

A templomban az'án felöltötte papi or 
nátiisát, keresztet vett a kezébe s megeskette 
íí. "cPe.1 ,a Polgári házasság ellen. A fehérbe 
öltözőit lányokhoz igy szólt:
... ,"7 Tl P('difi ne fehérbe, de feketébe öl­
tözzetek, mert ezentúl ott házasodtok, a hói a 
marha paszust írják. — Megeskeite azlán a 
lánykákat, hogy a hitvány törvény alatt is 
mind ki fogják majd kérni házasságukra az 
ei'J ldzi ?ldást 1S- A templomból, a plébánia 
ele vonult a nép, mely csak akkor oszlott szét 
mikor a csendőrök szuronyt szegeztek.

A jul 30-iki búcsú alkalmával pedig 
I. e p s é n y i-r d 1 szerinte ártaialanul el- 
b lt szerkesztőről prédikált s felhívta a népet 

hogy adakozzon a polgári házasság marlyrjának’ 
*" nem tudja a fejét hová lehajtani. ’

Ezek miatt a kir. ügyészség K n e z i ts 
ellen, akii ot nap elült felcsuthi plébánossá 
léptették elő, a bikv. 171. és 172. S-aiba üt­
köző törvény ellen való izgaiás a 191 8 
szennt, vallás ellen való vétség és a 174 1

A tárgyalásra, melyen R ó n a y kir tábl 
biro elnökölt, 62 tanút idéztek be Ráczkevéről
I, íí ,• “lzo1,jyil° eljárás a vádlóit káplán ki­hallgatásával kezdődött. K n é z i t s V József 
42 éves, rém. kath. vall. lelkész, bünteilen. 

eismeri, hogy Lepsényit magasztallá
™zsidír vé'iői"11 V larl0tla Öt* Így vélekcdelt az 
ő zsidó védője, V isont a i Soma orsz kén-
í“t a'íira:0£ ‘«“«dln*"'60-70

nyilatkozik a vádlottról:
L. „„ — 4^-han katona voltam, könyörgöm 

TnlvAVal 6 llam sze'nb«n, de nem h"
köziük mfntegKnó ícsn ^ letl volna
„ L , ZIC8* En nem mentem volna
a hiüLLT ’ ha Ő Prédlkált. folyvást izgatta

utána kihallgatott hat csendőr azt mondja el, 
mint folyt le a jubileum napja. Mikor a nép 
elment a templomba, megelőzőleg Knezics igy 
kiáltott:

— Menjünk, ott nem parancsol se a 
szolgabiró, se a csendőr !

T a 1 y i g á s Mihály Bernnek 
rencz, Óvári János, K ö 1 t e r György,
Tóth Mihály. M u r s i c h Albert, Német- 
h i Mihály, Kaszás József, mint templom­
járók a vádba foglalt kifejezések nagy részét 
mind megerősítik. Talyigás megbotránkozolt a 
káplán prédikáczióin, s azért lejegyezte, a mit 
olykor mondoti. — A szószékről prédikálás 
közben ilyesfélékkel álli elő :

— Hunczut, gazember, bitang zsidó az, 
ki állítja, hogy én házról-házra jártam lebe­
szélni a híreket, hogy ne menjenek el az es 
peres ur 40 éves jubileumára.

Csapó főszolgabíró és a csendőrök 
vallják, hogy a mikor még Knezits a kétéves 
jubileumát ünnepelte és zajgó tömeggel atem 
plomból jövet a plébánia fele tartott, folyvást 
hangoztatta :

— Híveim! Lefőztük a hatóságot! Át­
adtátok már a kelyhet !

Bódy Jenő dr. orvos azt mondja, csak 
azért járt a templomba, hogy meggyőződjék, 
vájjon nem-e bolond Knézits? Mert rá ezt a 
benyomást tette.

H a u mer Gyulát, G o I o v i tz Károlyt 
Golovitz Dezsői, majd Schwarzenberger An­
drást cs Sidió Bertalant hallgatták ki ezután, 
akik közül a két utóbbi sz'getbelsei lakosok 
is az! vallották, hogy Knézits időnkint az ő 
templomukba is eljárt egy-egy polgári házas­
ság-ellenes prédikációval boldogítani őket.

Csikán Pál tanító vallja, hogy Kné- 
zits majd minden pi édikácziójában izgatott a 
polgári házasság ellen. Azt mondta, hogy te­
kintsék a hívek semmisnek az ilyen házassá­
got. amely csak i gyüttélés, még pedig bűnös
együttélés. ___c,uclw,

Tegnap folytatták a hecc-káp'án ügyének utj^n tartsa ébren, 
tárgyalását s Knezits József a tárgyalás A J’
végén könyörögve fordult az esküdjek felé, hogy 
a v lági törvényeknek ezután mindig engedet 
meskedni fog. Ennek daczára mégis éli élték 
félévi fogházra és 250 frt pénzbüntetésre.

ládjához tartozó személyek és alkalm. 
számára ugyanily bérletjegy 10 frt i9sUlk 
nélfiatalabb gyermekeknek való bérletjegy'

A bérletjegyek a kiállítási ießvi,n.uL 
kaphatók (Gizella-tór és Vigadó-utcza «\ban 
I. emelet) mindennap reggel 8-tól este tó ■
A közönség kényelmére a jegyirodában en'f 
képező műterem is van, amely e«ie I, a , f 
zik, s 1 forint 50 krnjezárért csinál d° 
felvételt.

dolgo.
egy-egr

Az időleges állatkiállitásokra amei^i,, 
lön területen lesznek (Városliget, Erzsébet v" 
rályné útja) s a rendes belépőjegyek kk|"
Sntje/y!n fm é:vénresek. Ezekre külön £ 
30 és 20 krajezáros jegyeket fognak 
valamint az összes kiállításokra (62 nanW’ 
vényes bérletjegyeket is 5 forintjával a v tl' 
htási bérletjegyek tulajdonosai kedvezmén ' 
áron válthatnak állatkiállitásokra érvénye«3!,“ 
egészítő bérletjegyet, még pedig - a 9(1 £ • 
tos bérletjegyhez 3 forint, a 10 forintos hl“" 
letjegyhez 2 fr 50 kr„ az 5 forin 5n 
bérletjegyhez 2 frt. U kros

A kiállítás reklámja a Hat 
btás igazgatósága százezrekre menő prospek-

Kiállítási munkálatok.
A «véd király k i á I 11 t ás a. A 

császári és királyi közös külügyminiszter a 
napokban átiratban értesítette Dániel Er­
nő kereskedelmi minisztert, mint az ezredéves 
országos kiállítás elnökét, hogy a svéd királyi 
korín uiynyal folytatott tárgyalásai eredményre 
vezetlek, s Oszkár svéd király megengedte 
hogy a kincstárban Őrzött magyar emlékek a 
történelmi kiállításra kerüljenek. A kért ma­
gyar vonatkozású két emlék a stockholmi svéd 
királyi »Lifruszt kammaren-ben(Leibriist-kam- 
mer udvari fegyver- és ruhatár) van ; ezek az 
emlekek : egy Báthory István képével díszített 
kard é» Bethlen Gábor török kardja, melyet 
1. Gus/táv Adolf svéd királynak adott aján­

dékba. A kardok, amelyek a történelmi kiál- 
itásra kerülnek, olyan értékesek, hogy elszáf 
itás előtt százezer svéd koronára biztosítják

tust küldött a külföldre, mindenüvé aVlíhí* 
országok nyelvén. Ezeket a prospektusok 
részben magánosok, részben az osztrák!» 
gyár konzulátusok terjesztik. A millenni," 
kiállítás plakátjai olvashatók a világ össvm 
nagyobb városaiban, azok minden nvilvánn, 
helyén, vasúti- és hajóállomáson. A mellett * 
Kiállítási igazgatóság sajtó osztálya állandó 
összeköttetést tart fenn a külföld politikai Z 
szépirodalmi lapjaival. Amazokat a hivatalé« 
közlésekkel, Magyarországra vonatkozó törté- 
nett és statisztikai anyaggal, emezeket a kiál­
lításról való illusztráeziókkal látja el. Gondoe- 
k , r^..^.k,iállitás igazgatósága arról is, bog, 
a külföldiek érdeklődését alkalmi felolvasások 

- Hyen felolvasásokat tar-
tot'ak Amerikában Perczel Lajos, Szögyénvi 
Emi, Kaiser Ede, Dániában Schumacher a 
kiváló író és most készül felolvasásokat tá r- 
tam Angolországban Felbermunn Lajos ki 
már eddig is nagy szolgálatot tett Londonban 
a mi iennium ügyének. Hogy e minden irány­
ban kiterjedő reklámnak megfelelő visszhangja 
van arról élénken tanúskodik az a sok ezer 
level, melyekben külföldiek aprólékos felvilá­
gosításokat kérn- k és tömeges Iá ogatásukat 
előre bejelentik.

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. 
őszi búza szept.—okt.-re 
öj búza őszre 1896.
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tavaszi zab
Uj tengeri május—jun.-ra

6.98 - 
7.17-

7.00
,18

6.43—.45

6.00- 32. 
4.35—.36

így

Őszi 
Tavaszi 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs

A kiállítás bérletjegyei Az 
ezredéves kiállításra már megkezdették a kiál 
utas egész tartamára érvényes bérletjegyek 
kiadását. A bérletjegyeit névre szólnak s fo-
ografiaval vannak ellátva. A kiállítás eeész 10sZi zab
artamára, mindennap érvényesek, a megnyi­

tástól a bezárásig a nap minden órájában 
még a megnyitás napján is, a megnyitó ünnep 
befejezése után. Hogy e bérletjegyék tulajdonosai 
a bejáróknál felállított turnikék előtt Jne le­
gyenek kénytelenek várakozni, az ő számukra 
inindon kapunál külön bejárókat fognak csi­
nálni. A bérletjegyek árai : a) a kiállítás egész

fVSÄTÄ**'!'«' **.20 te. b)

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p, - 

búza szepl.—okt.-re 
márcz.—ápr.-re

7.39-40 
7 52—.54

6.91.-93
Tavaszi zab 
Tengeti máj-jun.-ra

6.40-42
4.69-70

Közgazdaság.
Kőbányai sertés-piacz.

Február 14.
a bérletie2v 't,ílHÍdnnLl,CrKÍ TL" Irt- b) I a Hizo» árak : I. Magyar első rendülszemélyJ é^alka/™ ?^ íarlozó I 7* Z-l* (^^-400 klgron felüli su.yban

a híveket.
Csapó Lóránt t főszolgabíró és az

lo7fy fi#1?“011 «^ára dgyanií, ^
ívj'\°lk,á “?k csa|A<ljäh z tartozó szeméi 
0 kfr,ekHtS.M ka-maZ0Uaknak szó16 bérletjegy 
°v-r 2 á,laml és közhivaialnokok, valamint 

a kozo-hadsereg és a m. kir. honvédség és 
csendőrség tisztjei, nemkülönben az ezek^csa-

I h k\‘g' 2‘ Öreg kÖZép (P4r°"nkönt 300—400 klg 
u y an) — krig. 3. Fiatal nehéz (páronkint 320

klgron felül, súlyban)----- krig. 4. Fiatal közép pt-
onklnt 261.320 klgr, súlyban 47-48 krig. 5. Fiatal 

43—is v (P*r0ukint 260 klgroig terjedő súlyban) 
wo 1,1 kng’,Ib Magyar szedett: Nehéz (páronként 
- 0 klgron felüli súlyban) —45 krtól —36 krig. Közép

hogy
■
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bejöt 
itt e

fordu

nagy 
lett I

fiatal
Sarol
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solyg
lát-izi

nagyi
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be. N
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(páronkiüt 220—280 klgron felöli súlyban) 46.—46 
trig Könnyű (píronként 220 klgrig terjedő súlyban) 
43,-44 krig: Sseriabi: 9. Nehéz (páronkiut 200 klgron 
felüli sulyban)48—49 krig. 10. Közép (pironk.220—260 
kgr. súlyban) 46—46 kri;. 11. Könnyű (pironk. 220 
klgrig terjedő súlyban) 44 - 46 krig. Sertés létszám 1896. 
éri febr. hó 3. napján vólt készletben 33144 db. 1896 
febr. hó 10-ik napján felhajtatott — darab. 1896 
febr. 4—5-ik. napján elszállittatott 32888 drb. 1896 
évi febr hó 12-ik napjára maradt készletben 3001 db 
hizott-sertés forgalom változatlan.

nácsosné 6 nagysága is. Majd a* egyik, majd 
a másik testvéréhez költözködik, kik mind sze­
gény kis hivatalnokok ugyan, de mindegyikük 
büszke a királyi tanácsos édes atyjokra s a 
királyi tanácsosáé testvérekre.

Hálátlan leányát nem akarja többé látni 
! ö nagysága, a havi pénzt azonban, a mit az a 

hálátlan küld, minden hó elsején elfogadja. 
Hát mit csináljon ? A régi dicsőség emlékei- 

; bői nem lehet megélni ebben a ezudar 
világban.

CSARNOK.

Luch« Edith kisasszony fellépése.

Debreczcni városi színház.
Idény bérlel 112. Páratlan bérlet 112. 

Vasárnap, 1896 Február hó 16-án.

A eziterás.
Nagy op-rette 3 felvonásban Szövegét Csiky
Gergely után irta Muray Károly Zenéjét szer­

zetté Konti J. (Kendezö : Krémer.)

1 A királyi tanácsosék.
Regény. — 34.

n■ Irta : Vértesy Arnold.
(Folytatás és vége )

De mikor a szobába lépett, csak elámult, 
hogy Saroltát itt látta Géza mellett.

Hát még mikor lenézett az ebédlőbe s 
látta, hogy négy személyre van fölteritve s 
bejött a felesége és jelentette, hogy Sarolta is 
iit ebédel.

— El sem eresztjük többé, — nevétett 
az öreg, hogy szinte kicsordultak a könnyei.

Tánczolni szeretett volna, olyan kedve 
kerekedett egyszere.

— De jó ebéd legyen ám, anyjuk, — 
fordult a feleségéhez.

Az ebéd alatt is egyre tréfált, nevetett, 
nagyokat ivott s feleségének minduntalan kel­
lett figyelmeztetni :

— De András.
Félénken, aggódva leste a jó asszony a 

fiatal nő arczának vonásait. De csodálatos, 
Sarolta nem érzett most semmit abból a fel­
háborodásból, melyet egykor a vén lakatos 
lármás jó kedve okozott benne. Csak el-elmo- 
solygott néha s aztán magában tűnődve, úgy 
látszott, mintha mély gondolatokba merülne.

Az ebéd vége felé már nagyon csöndes, 
nagyon szótalan lett s lesütötte szemeit, hogy 
kikerülje a Cserepesné pillantását, melylye! a 
fiáért aggódó anya kémlelte.

Csak ez a szegény asszony sejtette, hogy 
a fiatal nő valami rendkívüli dolgot lorgat 
agyában. Csak ű látott be, a nő a női lélek­
be. Nem tudta világosan, hogy mi fenyegeti 
őket, de aggódott fiáért. S mikor fölkeltek az 
asztaltól, reszketve szorította sokáig kezébe a 
Sarolta kezét, mialatt gyöngéden megcsókolta I 
homlokát. |

Sarolta a földre sü!ölte szemeit, arcza 
kipirult. Szólni akart valamit, de nem szólt. I 
c«ak hallgatott.

És azután mu'tak a perczek, a perczek 
után az órák és Sarolta úgy érezte, hogy 
nem bírja kimondáni azt a búcsúszót.

Szive mindegyre hevesebben dobogott, 
szemei zavartan tekintettek körül. Az ifjú be­
szélt hozzá édesen suttogó szavakat s ő nem 
szakította félbe, csak hallgatta kábultan, nem 
tudva, hogy mit tegyen, mig végre mind a két 
keze az ifjú kezében pihen és többé el sem 
távozik. j

Oh, mert a legbüszkébb leányzó is olyan, 
hogy egyszer kinyílik s nem mindig a kama- I 
ráskulcs az, mely kinyitja.

0 felsége aranykulcsos vitéze immár más- | 
felé kereshet magának menyasszonyt s bizo- i 
nyos, hogy fog is találni, előkelőt, szépet és ! 
mindenek fölött gazdagot.

Hogy Iván urfinak is sikerülne valami ! 
fényes parti, azt már bajosan hisszük, mert I 
Agasházy Miklós, miután a váltócskákat kifi , 
zetle Háj Fülöpnél, a hamisat is, kiadta az 
utat az urfinak s csak az inas által üzemelte 
ki, hogy ne tessék nála alkalmatlankodni.

Így hát szegény urfi csak hányódik, ve­
tődik, hol Budapesten Cili néniéknél, a kiknek 
maguknak is alig van mit enni, hol Vámoson, 
a hol már kétszer is bedugták d jnoknak a- 
vármegyhazára, aztán a pénzügyigazgatósúghoz ! 
0, de sehol sem marad.

Ilyen vándorló életet folytat a királyi la- j

Az
Meghívás.

„Alföldi Takarékpénztár Részvénytársulat“
Debrec zenben, ^

XXIII. évi

I rendes közgyűléséig
1896. feóruár hó 16-án d. e. 10 óraüov

I saját iiodalielyiség'é'ben *

4 tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak. f.
7 Az igazgatóság jelenfése az intézet irodájában I896. február hó ^
v 1.4ni o re űv»/iulrnllnlr »illői mn , 4.t1rínlU .4 A

t
+
*

^ l-től az érdekellek állal megtekinthető.

4 Tanácskozás tárgyai: ^
J 1. Igazgatóság jelentéi. 4

2. Felügyelő-bizottság jelentése.
3. A zárszámadás beterjesztése és a nyereség feloszlás iránti intézkedés. A.

. 4. Két igazgatósági tag választása. T

300 arany és eziisterem és díszoklevéllel kitüntetve ! I

--

Muston, Proctor & Co. £td.
lineolni (angol) gépgyár vezérképviselőségénél,

BUDAPESTEN
kaphatók a legkitűnőbb utólérhctlen szerkezetű angol

gőzmozgonyok és gőzeséplök
és csakis itt kaphatók a világhírű szabadalmazott

EXCENTER GŐZCSÉPLŐGÉPEK
könyöktengelyek n-'Ihül kettős tisztító szerkezettel, állítható osztályozó hengerrel. Ez idő szeriu 
ezek a vilié legjobb gtizoeéplöi Kívánatra azonban szállíthatunk könyöktengelyes gőzcséplőket h

COMPOUND GŐZGÉPEK 
Ugyanitt rendelhetők meg a világhírű magánjáró gőzcséplőgépek.

A jövő gépe.
Nagy választék szalmakazalozók, járgányos cséplőgépek, borprések, szőlőznzó 
gépek, szénagyűjtők, vetőgépek, tisztitó rosták, knkoriczamorzsolók, szecska­
vágók, arató és fűkaszálók, konkolyozók valamin', minden gazdasági gépek s 

eszközökben és malomberendezésekben.
Árjegyzékkel és mindennemű szakbavágó felvilágosítással ós tanácsosai készséggel

díjmentesen szolgálunk.
Levelek czimzendők; RUSTON, PROCTOR &. Co. Ltd. vezérkópviselösége 

Budapest, V. Lipót-körot. 33. szám.

>

309 arany- és ezüstérem és díszoklevéllel kitüntetve.
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Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Dcbreczenben. Főpostával szemben

NKasw,”-'-»'1»",. .mm*»« J

1896. február 15

Tisztességes egyének
.. . , ,, ____iz..iÄ^xi-nbi kávásoknál stb

O

r:t;.

a kik kereskedőknél, vendéglősöknél, kávésoknál stb 
ismerősök, egy bécsi liqucr-essencz.ak külön 
legcsségi gyár nagy haszonnal járó

Igr képviseletét
igen kedvező feltételek mellett megkaphatjti. Ajánla­
tok az eddigi foglalkozás megnevezésével ezimzendok

Smanuel fWina, íBécs
II., Taborstrasse 22.

Kiadó ház
és földbirtokok

A sziv-uleza 1985. száma ház egy nyi­
las ondódi földjével eladó. — továbbá az ebes 
és virvölgyt állomás közt 11 nyilas tanyaföld 
gazdasági épületekkel ellátva eladó. — És a 
Halápi állomáson kívül régi hat bogiás ka- 
szálló gazdasági épületekkel ellttlva, eladó. — 
A Tóczóskerlben 2-ik járás egynyilas egyfer- 
tály jókarban tartolt szőlő hozzátartozó paj­
tával eladó. — Értekezni lehet sziv-uteza 1985. 

számú háznál

özy. Tóth Andrásné
tulajdonossal.
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Kiadó ház
és kaszálló.

Kádas-utcziín ;iz |848 ik sz. 
ház ondódi földjével, vagy anél­
kül is eladó,

A Ha lápon 57 hold terü­
letű kaszálló szinte eladó, érte­
kezhetni lehet az 1848-ik számú 
háznál a Halasy örökösökkel.

Ä
Meghívás

Debreczeni faáruraktár-szövetkezet*
] 896. évi márczius hó 1-én d. e. 10 órakor

a Takarék- és hitelintézet üléstermében
(Csapó-u. 335 6. sz. a.)

a#- illáik évi

rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. ez. szövetkezeti tagok tisztelettel meghivatnak

A közgyűlés tárgyai :
1. Az igazgatóságnak az 1895. évről szóló üzleti jelentese ; a felügyelő bizott­

ság jelentése ; a mérleg megállapítása , a nyereség felosztási javaslat, az igazgató­
ság és felügyelő bizottság részére a felmentvény megadása.

2. Az alapszabályok értelmében 4 sorsolás utján kilepett és egy lemondott 
igazgatósági tag — és 3 felügyelő bízott ági rendes- és 2 póttág megválasztása.

FIGYELMEZTETÉS.
1. A közgyűlésen szavaza'joggal csak azon tagok bírnak, kik üzletrészüket 

teljesen befizették.
2. A7. évi jelentés, mérleg s az erre vonatkozó adatok a közgyűlést megelőző 

nyolez nap alatt a szövetkezeti telep irodájában az üzleti órák alatt megtekinthetőK.
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© A. II

NOVOTNY ANTAL
harang- és érezöntődéje
ajánlja magát a t. ez. közönségnek és községeknek minden nagy­
ságú harangok újra, illetőleg uj harangok és egész harangzatok 
előre meghatározott hangok utáni elkészítésére, újabb modorra sze­
relve, több évi jótállás mellett, vertvas koronákkal, úgy hogy az 
igy felszerelt harangokat könnyen és többször lehet fordítani, mi 
által a harang a megrepedéstől megóvatik.

Különösen ajánlja az általa feltalált
többször kitüntetett, átlyukasztott, szabadalmazott

ZE3Z ^x.2STO-T^-X2v£,
melyeknek hangosabb, tartósabb és mélyebb hangjuk van és igy 
egy 200 Ko. egy ily 260 ICo. haranggal egyenlő.—Ajánlom továbbá 
régi harangok verlvaskoronávali felszerelését, vertvas-haran állvá- 

_ nyokat, minden nagyságú óraharangokat. — 300 kgr. és azon aluli
harangok mindig raktáron vannak. — Költségvetésekkel és képes árlapokkal díjmentesen és 

/TA ingyen szolgálok.
0 NOVOTNY ANTAL Temesvár, Gyárváros.
©©©©©©©©©©©©@©©©©©e©íi ©©©<
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